对青山镇第一中学2021届高三上学期期末考试

历史学科

    本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共100分，考试用时60分钟。第Ⅰ卷1至2页。第Ⅱ卷 2至3页。

	评卷人
	得分

		

	
	一、选择题（20*3=60）


1.导致春秋战国时期井田制瓦解和封建土地所有制形成的根本原因是（　　）

A.诸侯国相继承认私田主人对土地的所有       B.封建的剥削方式逐步产生并发展

C.战国时各国进行变法确定了封建土地所有制   D.铁器和牛耕的使用推动了生产力的发展

2．景德镇发展成为全国的制瓷中心是在（　   ）

Ａ．唐　　　Ｂ．宋　　　Ｃ．元　　　Ｄ．明

3．假如你到宋朝的沐京旅游，下列情况不会出现的是（　  ） 

A．可在夜市盘桓到三更半夜       B．饿了可在客舍附近购买食品充饥

C．白天可到城郊购买瓷器         D．市场的交易时间和地点受到官府的严格控制

4．清末的“海禁”政策对中国发展造成的影响是（  　）

①阻止了列强对中国的侵略　　      ②阻碍了中国商品经济的发展　　

③堵塞了东西经济文化交流的渠道　　④造成了中国近代的落后　

A．①②③④　　　B．③④　　　C．②③④　　　D．①②④

5．“实际上严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达·伽马和麦哲伦远航探险时才开始。”这样说主要时由于（    ）

A．在此以前未出现著述世界历史的史学家  

B．其探险打破了人类彼此隔绝的生活状态，促进了世界各民族历史的融合统一

C．他们在探险过程中都曾记述了所到地区的历史

D．其探险促进了资本主义世界体系的形成

6．１７世纪上半期，世界头号贸易强国，素有“海上马车夫”之称的是（　  ）

Ａ．英国　　　Ｂ．葡萄牙　　　Ｃ．荷兰　　Ｄ．西班牙

7．第一次工业革命给英国的社会生活带来了重大的变化，下列符合实际情形的是（　　）

Ａ．汽车在马路上奔驰　　　　　　　　Ｂ．人们可以坐火车外出

Ｃ．电灯照亮了千家万户　　　　　　　Ｄ．电话成为重要的通讯工具

8．中国民族资本主义代表新的生产方式，它的发展是曲折的。右图中出现B处(1919年前后)这一现象的最重要原因是（　  ）

A.民国政府鼓励发展实业   

B.全国性抵制洋货运动

C.帝国主义暂时放松了对华经济侵略          

D.封建专制统治被推翻

9．斯大林时期的苏联经济体制的特点是（　  ） 

A．高度集中　　  　B．党政不分  　　C．比例失调　  　　D．阶级斗争扩大

10．美国罗斯福新政的特点是（　  ） 

A．实行国家垄断资本主义　　　　　　  B．政府对国家经济全面加强干预

C．在经济领域进行大刀阔斧地改革　　  D．维护美国资本主义制度

11．赫鲁晓夫和勃列日涅夫改革失败的共同原因是（　  ）

A．没有从根本上触及斯大林体制的弊端    B．对外扩张使国家陷入困境

C．个人专断，政治生活僵化              D．批判斯大林

12.苏维埃俄国实行战时共产主义政策的主要目的是（　  ）
A、把大中小工业收归国有，建立社会主义工业

B、把农民的余粮收归国有，防止富农阶级产生

C、取消自由贸易，防止商人投机倒把扰乱市场

D、集中人力、物力和财力，在困难中战胜敌人

13．我国第一个五年计划中规定建设的重点是（   　）

A.农业          B.轻工业          C.重工业          D.商业

14．下列关于农村家庭联产承包责任制的表述，不正确的是（   　）

A、有利于农村经济向专业化、商品化发展    B、改变了以往分配中的平均主义

C、以土地公有制为基础                    D、农产品全部由农民自行处理

15. 至20世纪90年代中期，我国形成的对外开放格局是（　   ）

A、沿海开放城市——经济特区——沿海经济开放区——内地

B、经济特区——沿海开放城市——内地省会开放城市

C、内地——沿海经济特区——沿海开放城市——经济特区

D、经济特区——内地——沿海开放城市——沿海经济开放区

16．十一届三中全会后，我国设立的第一个经济特区是（　   ）

A、深圳      B、珠海      C、香港          D、澳门

17、建国以来我国农村生产关系的变革、调整经历了四个步骤依次为（　 　）

A、土地改革、人民公社化、农业合作化、家庭联产承包责任制

B、土地改革、农业合作化、人民公社化、家庭联产承包责任制

C、农业合作化、土地改革、人民公社化、家庭联产承包责任制

D、土地改革、家庭联产承包责任制、农业合作化、人民公社化、

18．第二次世界大战后，支撑世界经贸关系的三大支柱是（   　）

①世界银行  ② 国际货币基金组织 ③关税与贸易总协定 ④布雷顿森林体系

A、①②④         B、①③④           C、②③④        D、①②③

19．“当其他人在编写游戏规则时，一个外向型的中国绝不能袖手旁观。”这句话形象地反映了中国应对经济全球化的积极态度。经过长达15年的艰苦谈判，中国终于在2001年底正式加入（    ）
A. 世界贸易组织      B. 国际货币基金组织    C. 世界银行 　  D. 亚太经济合作组织

20．经济全球化是一把“双刃剑”，发达国家尽享全球化“红利”，广大发展中国家却饱受贫困、落后之苦，解决这个问题（　   ）

A、取消国际不等价交换                    B、免除发展中国家外债

C、建立公正合理的国际经济新秩序          D、缩小各国之间贫富差距

	评卷人
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	二、材料题（20*2=40）


21、阅读下列材料：

材料一：“……只要国家仍处在危急存亡的关头，我就要求国会授予我应付危机的那种唯一的最后手段——广泛的行政权，使我可以向紧急状态宣战，就像真正有外敌入侵时一样，把那种大权授予我。……”

材料二：“……在当前的危机时期……我们的首要任务是给人民工作。……”

——以上材料均摘自罗斯福就职演说（1933年3月4日）

材料三：工人有权组织起来，可以选派代表与雇主谈判，签订“集体合同”；雇主不得以工人参加何种工会为雇佣条件；雇主必须遵守最高工时和最低工资限额，不得雇用童工。

——《国家工业复兴法》第七条第一款（1933年6月）

材料四：罗斯福新政从一开始就遭到一部分资本家的反对……报纸上连篇咒骂罗斯福是“向富人敲竹杠”，说罗斯福天天吃“烤百万富翁”。在关于《社会保障法》的听证会上，有人高喊：“这个法案是从《共产党宣言》第18页逐字逐句抄来的。”

——王春良等《世界现代史》

材料五：“罗斯福新政在美国现代历史上基本上是一个进步现象，起着积极的、肯定的作用。但是它的结果又加深了资本主义的矛盾，造成新的、更深的危机。”

——《世界历史第二册教学参考书》

请完成：

（1）材料一“国家仍处在危急存亡的关头”中的“危急关头”和材料二中“危机时期”是指什么？

（2）请用史实说明罗斯福政府是通过哪些措施“给人民工作”的？

（3）材料三的内容所起的直接作用是什么？

（4）结合材料三、四，说明罗斯福新政为什么遭到一部分资本家的反对？

（5）结合材料一、三，判断材料五对罗斯福新政的评价是否正确？为什么？

22、世界博览会（简称世博会）被誉为“经济、科技与文化界的奥林匹克盛会”。2010年，上海举办世博会，这将是我国加入世界贸易组织以后，更加全面融入经济全球化的一项实质性措施，也是继申办奥运会成功以后再次向世人展现中国改革开放以来所取得的政治、经济、文化、科技发展成果的崭新机会。

材料一  1851年，在英国伦敦举办了第一次真正意义上的世界性博览会，有10个国家参加，为期161天，630万观众参与。此后，世博会逐步成为与奥运会几乎具有同等重要地位和全球规模的盛会。

    1904年4月30日，美国总统西奥多﹒罗斯福宣布圣路易斯世界博览会开幕。这届博览会历时七个月，与会人员达1900多万人次。

（1）根据所学知识，你认为这两届世博会分别能展出当时世界上哪些最先进的科技成果？

材料二  1915年在美国旧金山举行巴拿马太平洋博览会，中国政府给予了高度重视。中国展区设有农业馆、矿业馆、交通馆、美术馆等，展品较有代表性的有绣像、景泰蓝和字画。刺绣作品《耶稣像》获一等奖，售价高达13000美元。茅台酒和张裕酿酒公司的“可雅白兰地”获奖。可雅白兰地获4枚金质奖章，遂更名为金奖白兰地。在本届博览会上，中国展品共获得1211项奖，在全部31个参展国中独占鳌头，这也是中国参加历届世博会中所获成绩最优秀的一次，从而生动地展现了 中国民族工业的“黄金成果”。

（2）依据材料二并结合所学只是，分析中国展品在本届博览会上取得巨大成功的原因。

材料三  中国民族资本主义企业发展示意图

[image: image1.jpg]3

180

1860-1870

1895

1912 1919
e

1949

w52

195 F




（3）根据材料三说明民族资本主义企业发展的特点。并概括指出阻碍中国近代民族工业发展的主要因素。

高三历史答案
一、选择题（20*3=60）
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二、材料题（20*2=40）
21、（20分）
（1）1929～1933年的经济危机。（4分）
（2）整顿银行、调整工业、调整农业、修建大量公共工程。（4分）
（3）减少失业（4分）
（4）因为材料二中的措施触及了资本家的眼前利益，有利于工人。（4分）
（5）正确。（2分）因为罗斯福采取国家干预经济的办法（2分）
22、（20分）
（1）第一次世博会能展出以蒸汽动力为标志的蒸汽火车、轮船等先进的交通工具；（2分）
第二次能展出以电力为标志的电灯、发电机以及电报等通讯工具；内燃机成果则有汽车等。2分）
（2）辛亥革命胜利的鼓舞；（1分）
民国政府奖励实业，鼓励民族工业的发展；（2分）
政府重视国际市场，参与国际交流；（2分）
欧美列强忙于“一战”，对华商品输出减少；（2分）
实业救国，群众性的反帝爱国斗争。（2分）
（3）特点：曲折发展。（1分）
主要因素：以帝国主义、封建主义和官僚资本主义为代表的“三座大山”的压制；
长期战乱的社会环境；
小农经济仍占主体以及民族资本主义的先天不足等。（6分）

